

黑龙江省垦区新农村体育发展的制约因素及发展对策

张冬梅

(牡丹江师范学院,黑龙江 牡丹江 157011)

摘要 运用文献资料调研、逻辑分析等研究方法,对黑龙江省垦区新农村体育的发展制约因素进行了探讨。并寻求对策,为新时期黑龙江省垦区的农村体育发展提供思路,为决策者们提供可供参考的理论依据。

关键词 垦区 新农村 黑龙江

黑龙江垦区位于世界闻名的黑土带上,是目前我国三大垦区之一。黑龙江垦区是中央直属归农业部农垦局。是全国规模最大、机械化程度最高的国有农场经济区域,是国家重要的商品粮生产基地和农副产品加工基地。本研究以新农村建设背景下黑龙江省垦区的农村体育为研究对象,采用文献资料法、田野法、问卷调查法等研究方法,对黑龙江省垦区农村体育发展的制约因素和发展对策进行了深入探讨。

1 新农村概述

新农村的概念,是相对于传统农村的概念而言的,“社会主义新农村”是一个动态发展的概念,它是以经济发展为基础,以社会全面进步为标志的,反映农村一定时期的社会状态,在不同时期有着不同的标准。

2 制约黑龙江省垦区新农村体育发展的内在因素

2.1 体育项目自身发展缺乏适应性

农村发展体育运动中存在“跟风”的现象,别的村庄开展农民运动会,也跟着照搬运动项目,并不考虑自身条件和适应性。目前黑龙江省垦区农村体育的发展一定要吸取拒绝“跟风”的这种经验教训,从自身项目发展规律出发,开发出能够满足广大农民群众需求的、可行的、好推广的运动项目来,使农村体育项目的发展要与当地习俗结合起来。

2.2 体育项目的自身内容不够丰富

在调查过程中发现,目前在黑龙江省垦区发展的体育项目相对较少,大多为现代竞技体育项目。除乒乓球、羽毛球、篮球等运动项目是广大农民比较经常接触的运动项目,一些具有地方特色的民族传统的体育项目由于需要投入较多的资金较多,受农村经济发展水平的制约因素的影响开展的则比较少,如购置公共器材、建设场地等需要投入大量人力等的项目的开展受到制约。

2.3 体育项目在农村发展缺乏时代性

目前黑龙江省垦区的某些农场既有保留传统体育运动项目,如农民喜闻乐见的篮球、排球、乒乓球、秧歌等,同时也开展了一些新兴的农民运动会项目,如有氧健身操、太极扇、空竹、轮滑、武术、老年健身舞等。这些运动项目都简单易行,又不单调乏味,深受广大农民朋友的欢迎,开创了农村体育的发展思路。

3 制约黑龙江省垦区新农村体育发展的外在因素

3.1 农民的思想观念、意识

在我国广大农村的居民普遍受教育程度还相对较低,农村始终是影响国民素质的重要因素。由于农民的思想文化不够发达,科学文化知识普遍偏低,农村体育工作开展起来相对比较难,而在谈“全民健身”更是难上加难的。

3.2 农村的体制、政策倾向

虽然“城乡二元化”结构还将长期存在,城乡分离的“二元经济结构模式”致使农村的各项基础设施建设不及城市完善。因此,农村体育的发展,各项政策、法规的制定必须充分考虑国家财力、地方经济水平、资源环境、城乡差异等多方面影响因素。然而通过现阶段农村体育的发展的实践证明,解决农村体育系列、深层次的问题,必须将其作为一个系统工程来抓,仅靠单一的办法是不够的,要从制度方面进行创新。随着当前农民生活水平的日益提高,农民对体育需求量的增大,农村体育工作面临着新的发展机遇。

3.3 农村经济的发展水平

走访调查发现影响黑龙江省垦区农村体育发展的外部制约因素,首要的就是体育锻炼的场地、配套的器材等。据“第五次全国体育场地普查”数据统计,我国现有体育场地85万多个,大部分的体育资源还是集中在城市,其中只有8.18%分布在农村,这种资源配置的不合理是影响我国大部分农村居民健身的重要因素。黑龙江省垦区的农村居民收入水平处在我国整体水平比较靠后的位置。这就制约了农民体育产业、体育消费的发展。

4 新农村建设中发展农村体育的对策

4.1 把握“社会主义新农村建设”时机,坚持“以农民为本”,更新观念

首先,发展新农村体育有利于增强农民的体育素质,提高广大农民的生活质量。其次,发展新农村体育对加强农村的精神文明建设意义重大。作为群众体育事业重要组成部分的农村体育需要我们树立“以人为本”的思想,实现对农民的终极关怀。充分尊重农民的意愿,树立现代科学的思想观念,建立全新良好的生活方式,形成和谐的邻里氛围和文明乡风都有着十分重要的作用。

4.2 充分利用农村学校体育资源发展农村体育

在当前农村体育资源比较匮乏的情况下,农村学校的场地资源对于开展农村体育活动,推动新农村体育发展发挥着重要的推动作用。为广大农民提供更多的体育场地、健身器材和更完善的体育服务,促进新农村精神文明建设,占领农村思想文化阵地,净化农村社会环境,让更多农民群众踊跃的参加到有益于健康的体育活动中来。

4.3 重点培养农村体育骨干,重视农村体育事业的管理

针对黑龙江省垦区体育指导员严重不足的现实,应加大对体育指导员的培养力度。可以采用以黑龙江省体育总局培训为主,黑龙江省所属高校广泛参与的形式。充分利用高校的体育人力资源和场地设施资源,开展民族体育、民俗体育的挖掘,找出适合本地农村体育开展的民族和民俗项目加以推广。同时,可以定期地举垦区各分局体育工作人员培训班,完善对农村基层体育管理人员和体育骨干的培养工作,提高基层体育工作者的专业素养,提高工作能力,通过他们来正确地引导和带动其他人参加体育锻,逐步地增加农村体育参与人口,在新形势下更好地做好农村体育工作。

参考文献

- [1]田雨普,朱志强等.我国群众体育的发展走向与对策[J].体育科学,1999,19(4):5~8.
- [2]曾理,徐玖平.对中国农民体育的思考[J].中国体育科,2003,39(1):27~28.
- [3]杨斌,唐吉平.湖南省大众体育消费与全民健身对策的研究[J].西安体育学院学报,2001,18(2):21~22.
- [4]周志俊,周坤,宣海德.安徽省农村乡镇体育的现状调查与对策研究[J].成都体育学院学报,2001,27(5):29~31.
- [5]王健,胡庆山.以人为本—农村体育“科学发展”的新理念[J].北京体育大学学报,2005,28(12):1602~1609.

(1)黑龙江省研究生创新项目编号:YJSCX2012-376HLJ

(2)牡丹江师范学院研究生学术科技创新项目:yjsxsx2012-02mdjnu

作者简介 张冬梅(1982-)女,牡丹江师范学院体育科学学院 助理研究员,在读硕士,方向 群众体育。